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Ortsteilrat Kühnhausen Erfurt, 15.07.2025 

OR KUE/005/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kühnhausen am 19.06.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Weißfrauenbach 24, 

99090 Erfurt-Kühnhausen  

Beginn:  

 

18:40 Uhr 

Ende: 

 

19:36 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Pelke 

Schriftführer/in: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.04.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - Anschaffung bewegliches Anlagevermögen (Tisch-

1483/25 
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tennisplatte) 

   

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - Anschaffung bewegliches Anlagevermögen (Tablet) 

1484/25 

   

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - 24 h Jugendfeuerwehrausbildung 

1485/25 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

24.04.2025 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt die neue Leiterin der örtlichen KITA „Nesthäkchen“, 

welche sich und die neue Ausrichtung der KITA vorstellen möchte.  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.04.2025 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Kühnhausen werden keine 

Einwendungen erhoben. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 24.04.2026 wird bestätigt. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.  

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Behandlung in der 

Sitzung vor. 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - Anschaffung bewegliches Anlagevermögen (Tisch-

tennisplatte) 

1483/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Feuerwehrverein Kühnhausen e. V. zur Anschaffung 

beweglichen Anlagevermögens (hier: mobile Tischtennisplatte und Zubehör für die Jugend-

feuerwehr) finanzielle Mittel in Höhe von 520,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - Anschaffung bewegliches Anlagevermögen (Tablet) 

1484/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Feuerwehrverein Kühnhausen e. V. zur Anschaffung 

beweglichen Anlagevermögens (hier: Tablet mit Zubehör für die mobile Ausbildung der 

Jugendfeuerwehr und Einsatzabteilung) finanzielle Mittel in Höhe von 580,00 EUR zur Ver-

fügung gestellt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 
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 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Feuerwehrverein Kühnhausen 

e.V. - 24 h Jugendfeuerwehrausbildung 

1485/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Feuerwehrverein Kühnhausen e.V. zur Vorbereitung 

und Durchführung einer Ausbildungsveranstaltung für die Kinder- und Jugendfeuerwehr-

abteilung finanzielle Mittel in Höhe von 700,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die bereitge-

stellten Mittel können u. a. für die Verpflegung mit Speisen und Getränken, Reinigungs-

mittel sowie Ausbildungsmaterial eingesetzt werden. Der Einsatz der Mittel für Speisen 

und Getränke ist gestattet. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Seit Mai 2025 gibt es in der örtlichen KITA „Nesthäkchen“ eine neue KITA-Leiterin.  

xxxx xxxxxxxxxxx ist in der Sitzung anwesend und stellt sich vor. Inhaltlich soll es mit ihr 

als Leiterin einige Veränderungen geben: 

- Viel Bewegung im Außenbereich und im Ort 

- Engagement im Ortsteil bei Veranstaltungen – Wunsch nach enger Zusammenar-

beit mit dem Ortsteilrat wird begrüßt 

- Seit 01/2025 gibt es auch eine Krippengruppe  

- Nutzung des Außengeländes vor dem Bürgerhaus für Fußballspiele der KITA wird di-

rekt abgelehnt – versicherungsrechtliche Gründe, direkter Zugang zur Straße und 

die Betreiber-und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benutzung von Räumen in 

Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt sieht hierfür keine Grundlage vor  

o Die Ortsteilratsmitglieder erläutern andere Möglichkeiten im Ortsteil (Bsp. 

„Bäckerplatz“)  

- Von Kühnhausen kommend, nach der Überquerung des Bahnübergangs in Richtung 

Mittelhausen, ist auf der linken Seite bis zur Einbiegung in die Straße „Steinfeld“ 
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das Feld mit Feldrain versehen. Dieser wächst aber auf den Gehweg und teilweise 

muss auf die Straße ausgewichen werden. Es wird um Rückschnitt gebeten.  

o Die Anfrage wird an das Garten- und Friedhofsamt weitergegeben.  

- Am Campingplatz wurde ein Rückschnitt (Verkehrssicherungsschnitt) der Gehölze 

vorgenommen. 

- Östlich der Bundesstraße 4 - an Kühnhausen grenzend - befindet sich die sogenann-

te Kleine Schwellenburg – diese wird neben der Schwellenburg gerne von Wande-

rern und Radfahrern besucht  

o Aktuell ist der Grünwuchs so dicht, dass die kleine Schwellenburg fast zuge-

wachsen und als diese nicht erkennbar ist. 

 Der Ortsteilrat bittet um Rückschnitt. Die Anfrage wird an das Garten- 

und Friedhofsamt weitergeleitet. 

- Im Ortsteil gibt es Beschwerden wg. Lärmbelästigung durch eine Gruppe Kradfahrer 

o Hier wird um temporäre Kontrollen durch das Ordnungsamt oder die Polizei 

gebeten  

 Das Anliegen wird an das Fachamt weitergegeben und der zuständige 

KOBB informiert. 

- Der Ortsteilrat diskutiert über die Erscheinungsform der Ortszeitung – ob Print- o-

der Digital –  

o hierzu möchte die Ortsteilbürgermeisterin noch 1 x einen Fragebogen an die 

Bürger des Ortsteiles verteilen und nach Auswertung entscheiden 

-  Es gibt jetzt einen Defibrillator im Ort. Dieser befindet sich rechts neben dem Aus-

fahrtstor des Feuerwehrgerätehauses (Am Gänseanger 7a). 

- Zur Aufstellung der Tischtennisplatte am „Kuhplatz“ soll es einen Vor-Ort-Termin 

geben, um die finale Lage zu besprechen.  

- Die Esche am „Kuhplatz“ (Grünfläche/Dreieck gegenüber vom Friedhof an der Mah-

gera/Am Weißfrauenbach 7) soll von einem Baumkontrolleur begutachtet werden. 

o Der Auftrag wird an das Fachamt weitergegeben 

- Die Belieferung mit dem Amtsblatt in den Klaukasten am Bürgerhaus findet aktuell 

regelmäßig statt. 

- Die Anwohner beschweren sich teilweise über die Parkplatzproblematik an der Pen-

sion in der Gutsstraße - warum werden nicht die Parkplätze auf dem Hof genutzt, 

sondern auf der öffentlichen Straße? 

o Die Ortsteilbürgermeisterin regt eine Klärung durch den KOBB an, Herr We-

dekind soll zur nächsten Sitzung eingeladen werden, um das Gespräch zu 

suchen. 

- Ein Ortsteilratsmitglied ist auch Mitglied bei der Freiwilligen Feuerwehr und be-

richtet über das Vorhaben, die historische Pferde-/Pumpenkutsche aus dem Jahr 

1904 zu restaurieren – es wird ein finanzieller Kraftakt und aktuell werden Angebo-

te und Möglichkeiten zur Finanzierung zusammengetragen.  

- Die FFW fragt nach der Nutzung der alten Schulküche, ob die aktuell defekte Was-

serleitung vom Bürgerhaus aus verlegt werden kann. 

o Hierzu fehlt weiterhin eine Stellungnahme vom Amt 23 – Amt für Gebäude-

management der Stadt Erfurt – zur Wasserversorgung der alten Schulküche – 

der Einsatz von Ortsteilmitteln § 4 Abs. 2 wurden avisiert 

o Ein Angebot der Fa. BZ Haustechnik GmbH wurde bereits mehrfach seit 

10/24 eingereicht – letztmalig vor ca. 4 Wochen 
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 Der Ortsteilrat bittet um Weitergabe und Stellungnahme durch das 

Fachamt zu diesem Thema.   

 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen zur Behandlung oder Weitergabe vor.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Pelke gez. Tix 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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